

武夷山市五夫镇兴贤古街:

八百年,朱子文脉不息流转

□本报记者 吴旭涛 姚雨欣 通讯员 李茜

文化中国行
探访古建筑老街区

“五一”过后,武夷山市五夫镇的兴贤古街依然人气兴旺。来自海内外的研学、参访者络绎不绝,在此瞻仰朱子遗迹,体悟朱子文化。

朱熹14岁开始在五夫从学、著述、授徒,生活近50年,完成朱子理学思想体系的构建,使五夫成为朱子理学的摇篮,成就了“理学之邦”“邹鲁渊源”之美称。

至今,五夫镇境内还保留着30多处理学文化遗迹,成为研究朱子文化的珍贵遗产。漫步兴贤古街,便能感受到历经800余年不息流转的朱子理学文化积淀。

贯穿朱子人生五十载

青石板路上,武夷山朱子学校的张贵龙老师一趟趟穿梭长度1公里多的兴贤古街。作为土生土长的五夫人,为游客和研学者讲解朱子文化,他乐此不疲。

“800多年前,朱熹每天都会行走在在这条街巷,拜师学习、授徒讲学。”他说。早在五代南唐时期,自刘氏家族迁居五夫里时,古街就已初具雏形。到了宋代,特别是南宋时期政权南移,政治中心、文化中心也都迁往江南,崇安建县,伴随着胡家五贤、刘家三忠一文以及朱熹相继成名,兴贤古街日趋繁盛。

循着古街向前走,很快就遇见了一个坊门,上书“天地钟秀”。“整条古街原来共有6个坊门,除了一个坊门损毁不存,其余5个坊门均还保留。每个坊门均有两面,这个坊门的另一面写的是‘籍溪胜境’。”张贵龙介绍说,“天地钟秀”和“籍溪胜境”是兴贤古街上原有风貌保存得较完整的坊门。古街周边山清水秀、田园如画,因而谓之“籍溪胜境”。宋代理学家、“籍溪先生”胡宪感念于此山水的养育,将家宅建成文定书堂(后为“兴贤书院”)。从此,这里又因为有了莘莘学子的琅琅书声而充满天地的灵气,成为兴贤毓秀之胜境。

在兴贤古街上,随处可见与朱熹有关的古迹,“紫阳流风”和“三峰鼎峙”坊门便是其中之一。朱熹号“紫阳”,“紫阳流风”称颂朱子理学的影响,“三峰鼎峙”则代表着朱子理学集儒、释、道之大成的成就。当地另有说法,“三峰鼎峙”指的是朱熹在五夫的三位恩师:刘子翥、刘勉之和胡宪。他们都是当时的大儒,并称“武夷三先生”。足可见朱子文脉的深厚。

“世遗”文本封面上的书院

继续前行,可见一座门楼,门饰雕着花鸟人物,上嵌以朱熹书法篆刻的“兴贤书院”四字。这是兴贤古街上最重要的遗存。“兴贤,有兴贤毓秀、培养人才之意。武夷山申报世界文化遗产的文本封面图片,就是兴贤书院。”张贵龙介绍说,朱熹少年在此求学,中年又在此讲学授徒,书院也因此成为武夷山世界文化遗产的标志性建筑。抬头看,书院的门楣横额,有“洙泗心

源”四个大字。“洙泗”是洙、泗两条河名,地点分别在孔子故里山东曲阜与孟子故里山东邹县,意为五夫与邹鲁心源相契、学脉同源。横额两侧有敦煌壁画“飞天”与“空中楼阁”,壁画下方是“八仙过海”人物砖雕,分别代表“释学”与“道学”,三者集合则代表着朱子理学集儒、释、道之大成。

步入兴贤书院,主体建筑分三进。第一进是正堂,一幅“升高行远”横额,是明代学者张东铭所书,告诫学子在学习上要如登高行远一般,踏踏实实,一步一个脚印。往书院房顶望去,建筑上有一处莲花状雕刻,代表着“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的莲花精神,提醒学子有朝一日入朝为官,要成为一位清廉正直、为人民服务的好官。正厅上方悬挂仿朱熹字体的“继往开来”堂匾,苍劲有力。

据介绍,公元1143年,朱熹父亲朱松病重弥留之际,修书给五夫里的好友刘子翥,郑重将身后家事托付。他在临终前对刘子翥说:“籍溪胡原仲(胡宪)、白水刘致中(刘勉之)、屏山刘彦冲(刘子翥),此三者,吾友也,其学皆有渊源,吾所敬畏,吾即死,汝往以父事之,唯其言之听,则吾死无恨矣。”

刘子翥不负好友所托,立刻修葺五间房给朱熹孤寡母居住,精心安排他们母子生活,并收朱熹为义子。朱熹到五夫后,师从“武夷三先生”。刘勉之还将女儿许配给朱熹。

据史料记载,兴贤书院于元初毁于兵燹,明清两代,时有修缮。清光绪二十四年(1898年),由乡人连城珍等十四人倡议,得到崇安县令张嵩的支持,进行了较大规模的重建。特别是对门楼及内部装饰进行改造,融合了朱子理学传承、思想成就等元素,彰显书院与朱熹的渊源。

朱子文脉向“新”生

在兴贤古街的叉巷凤凰巷内,朱子社仓修缮完成后静待来客。“朱子社仓是朱熹践行儒家入本思想的重要遗迹,体现了他恤民、爱民、惠民的人本情怀。”张贵龙介绍说,乾道四年(1168年)春夏之交,闽北建阳、崇安、浦城一带灾情严重,年成荒歉,饥民骚动。朱熹力劝里中豪富,发家中存粟,以平糶赈灾民。同时,他先后上书给继任建宁知府的王淮、沈度,请予仿效古之社仓做法,在

五夫建社仓。朱熹的惠政之举,得到官府的支持,乾道七年(1171年)八月,五夫社仓建成。

社仓运行起来后,五夫里“民得遂无饥乱以死,无不悦喜欢呼,声动旁邑”。乡民受益的消息传遍四方,建宁府其他乡邑争相仿效,建仓储粮。这座社仓因为开教荒之先河,被誉为“先儒经济盛迹”,历代重修不辍,因而保存完好。

社仓外的官仓井边,记者巧遇武夷山当地学生正在进行一场研学活动,他们在社仓“开教荒之先河”的故事中体会朱子的人本情怀,又到朱子亲手种植的古樟下探寻“邹鲁渊源”的源远流长,并齐声诵读朱子家训、举行“敬贤祈福”拜师礼……蓬勃的朝气,让古街也增添了青春气息,而这样的场景并不少见。

立足朱子文脉,我们创新一系列朱子文化旅游精品路线,增设以开笔礼、成人礼、敬师礼等朱子礼仪为内容的实景体验环节,用好朱子故里海峡两岸交流基地招牌,推出针对小学、初中、高中、高校不同阶段及海内外不同学生群体的研学活动。无论是散客、亲子还是团体,都可以在这里深度体验朱子文化笔耕不辍的魅力,有不少

人慕名而来。”五夫镇党委宣传委员王美玲介绍,今年初以来,五夫镇已累计接待各类研学团队近100批次,2万余人次。

近期,为了提升研学和游客的体验,武夷山市按照环武夷山国家公园保护发展带目标要求,开展兴贤古街保护修缮及夜景提升工作,打造夜韵五夫美景。

“我们坚持活态传承、创新利用,在保留古街原始风貌的同时,提升古街旅游业态,打响‘寻芳五夫、朝圣朱子’品牌。”五夫镇相关负责人介绍,当前已建立辖区内文保单位和文物点“一保一档”,开展省级文保单位朱子社仓、市级文保单位彭氏宗祠的修缮工程,对接省考古研究院专家团队顺利完成相关遗址考古发掘任务,让古街能够在保护中发展,激活时代生命力。

在兴贤古街,不仅历史风貌得到了保护,传统生活气息也仍在延续。沿街而行,有居民围坐喝茶,有孩子嬉戏打闹。还在“诸子窑”体验陶瓷艺术、“归来院”感受特色民宿。有了这些新业态,古街重新焕发活力。

文化活起来、文旅热起来,带动和美乡村更加宜居宜业。2023年,五夫村人均可支配收入达2.65万元,较2022年度增长5.9%。



古街上,游客、居民各自怡然自得。李直玲摄

11部门部署开展庆“六一”活动

新华社北京5月29日电 “六一”国际儿童节即将到来,全国妇联等11部门联合下发通知,对各地和有关部门围绕“少年儿童心向党 我与祖国共成长”开展丰富多彩的活动作出部署,让广大少年儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日。

通知指出,今年是新中国成立75周年,各地各部门要抓住“六一”契机,依托各级各类爱国主义教育基地,用好红色资源和传统文化资源,发挥科技馆、博物馆、图书馆等公共文化设施以及儿童校外教育阵地优势,精心组织开展主题队日、展

览展演、诵读红色经典等主题实践和宣讲活动。

通知要求,各地各部门要组织开展贴近儿童、活泼有趣、寓教于乐的庆祝活动,丰富儿童精神文化生活;聚焦心理健康、防网络沉迷、安全教育,线上线下集中推出家

庭教育微课、举办家长课堂、开展育儿咨询,广泛普及家庭教育理念知识;通过举办模拟法庭、法院检察院开放日等活动,开展法治宣传教育,提高儿童自我保护意识和能力。

通知强调,各地各部门要重点面向留守儿童、留守儿童和困境儿童,组织多种形式的慰问帮扶,动员爱心妈妈等各类志愿者开展陪伴关爱活动,让广大儿童感受到党和政府的关怀就在身边。

诚信为本 爱拼敢赢

恒安集团创始人 许连捷

在股份制改革、赴港上市等方面摸索的经验,毫无保留地分享给晋江其他民营企业。

我认为,企业发展一定要从长远去看,诚信经营,规范经营才能够让企业走得更远。

爱拼敢赢:唯变不变,恒变者安

成立至今,恒安集团经历过三次大的管理变革,每一次改变都是“割瘤子,割腐肉”,都是大刀阔斧。

唯变不变,恒变者安,直到今天,我们一直在改变。近年来,恒安集团是快消品行

业里第一家引入SAP私有云版本的企业,同行都觉得我们胆子够大,敢去尝试。我觉得如果不敢去尝试,只在岸上观察,事情永远做不成。就像我们晋商人经常讲的,“爱拼才会赢”,输赢一笑,做不成再来。

在“晋江经验”的指引下,在良好的政企互动中,在亲清政商关系的呵护里,恒安集团将继续秉持“诚信为本,爱拼敢赢”,心无旁骛,坚守实业,我想这正是新时代闽商精神的接力与弘扬,更是“晋江经验”的传承和创新。

□专题

应用型人才培养效果评价方法有创新——毕业设计打几分交由市场来评判

□本报记者 蒋丰蔓 文/图



毕业论文、毕业设计,通常是高校毕业生完成学业的“最后一关”。5月22日在福州大学城文化艺术中心启动的一次毕业设计展有点特殊,作品都是今年毕业生对接甲方客户需求后完成的“实战”案例。据介绍,在毕业答辩评价作品成绩时,也将以业界专家的评判为主要标准。

记者了解到,此举在我省高校同类专业中为首创。华为美学照相馆、滋滋滋滋供电局、大鱼入梦……记者看到,本次毕业设计展中,作品主题多元化,涉及的业态种类包括手机销售、民宿营销、剧本杀等。这些毕业设计,来自福建理工大学2024届广告学专业的70多名毕业生。

“毕业生以3到6人的小组团队协作方式,自己去寻找甲方(企业或品牌项目)合作,按照甲方需求完成广告策划案,以此作为毕业设计作品。同时,成果评价采取业界标准,毕业答辩以业界专家为主要评审,全面引入实战化的评价标准。”专业负责人周华清介绍。

新的毕业设计创作方式,让这批毕业生感受到了莫大的收获。

“我和几名同学组成团队后,通过互联网对接了永泰的一家民宿品牌。根据民宿管理人的诉求,我们策划设计了‘赴约乡野’全套传播方案,成功组织了跨年夜的‘暖冬晴夜观星活动’。那晚民宿爆满,管理人和客人们都很满意,这次实操给了我们很大信心。”毕业生王泓菡感慨地说,虽然也有一些策划创意因为甲方认为成本过高没有落地,但这种经历同样让他们受益匪浅。

厦门一家女性用品品牌的负责人王雪倩,对福建理工大学广告学专业此次实践的效果十分满意。“同学们有想法、有创意,也很关注和重视女性需求,提出的‘三八’节活动方案在执行时效果非常好,帮助我们品牌走进了更多女性消费者的视野。”王雪倩说。

不仅毕业设计开门做,评价打分也采用开放式。周华清介绍:“大多数院校同行的毕业设计一般由校方评价。今年,我们进一步强化产教融合的办学理念,首次把毕业设计展搬到校外的公共空间,向公众展示设计成果。此外,我们计划邀请校外营销行业的名家资深专家和甲方代表担任毕业设计评委,对校方主导评价人才的培养模式进行颠覆式创新。”

资料显示,2017年,福建理工大学广告学专业作为新文科应用性专业,获批省级创新创业教育改革试点专业,并率先在省内启动了产教融合实践教学基地改革。此后,该校广告学毕业生对接、服务了70多个品牌,毕业设计作品获得客户投放的预算总额超过200万元,因市场传播效果明显,多次获得甲方肯定,开辟了广告学应用型人才培养的新路径。

在毕业生心中种下一颗“廉洁种子”

□本报记者 陈盛钟 通讯员 温林凤

“‘水利功臣’原鲁山一心为民、严于律己的精神,像一把火炬照亮了我们前行的征程。”28日,一场别具一格的青年师会客厅廉洁文化教育专题活动在,莆田东圳事迹教育基地火热开展。莆田市委讲师团副团长林慧轻为莆田学院环境与生物工程学院师生党员代表分享红色家风背后浓厚炽烈的初心使命,带领大家感悟真理信仰所彰显的强大精神力量。

60多年前,10多万莆田群众齐聚东圳工地,手推肩挑,劈山挖土,截流筑坝,建起了这座当时全省最大的水利工程。如今,东圳水库已成为莆田人民的“大水缸”和生命线工程。

莆田学院将廉洁教育作为落实立德树人根本任务、开展价值引领与道德涵养的基本着力点,精心烹调毕业季大学生廉洁文化教育“特色餐”,充分用好东圳廉洁文化示范基地中蕴含的廉洁元素、廉洁理念、廉洁事迹,创新廉洁文化表达形式,以毕业生喜闻乐见的会客厅体验式、沉浸式教育方式传授清廉话题,在毕业生心中种下一颗“廉洁种子”。

当天,师生党员在基地讲解员的带领下参观了东圳事迹教育基地,对“团结协作、艰苦奋斗、无私奉献”的东圳品格和木兰溪治水理念有了更深刻的认识。

“原出鲁山,勤耕田地,自北至南二万五千日,尝无数苦咸酸辣,不窃一丝甜味;端居居府,安位州衙,从民而仕四十有一年,经许多珠玉金银,只偷两袖清风。”这是人们为原鲁山撰写的一副楹联。在青年导师会客厅活动中,林慧轻首先向同学们抛出“谈谈学习感悟”的话题,得到在场学生积极响应。“了解了东圳水库建库历史,深受触动,我会将‘触动’转化为‘行动’,在今后的工作生活中弘扬东圳精神,永葆清正廉洁的政治本色。”毕业生丘雨睿说。

接着,林慧轻进一步分享了东圳水库建设中的廉政案例,特别是在提到东圳“四无廉政模式”(即“没有一次请客送礼、没有一处挥霍浪费、没有一例贪污受贿、没有一个干部挪用公款物资谋私利”)时,她适时引导新时代的大学生党员要始终保持清正廉洁的政治本色,做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,鼓励毕业生将东圳精神转化为自身成人成才的强大动力,遵纪守法,廉洁修身,为营造崇廉拒腐的良好风尚贡献青春的力量。

青年强,则国家强。莆田学院环境与生物工程学院团委书记吴佳凡表示,此次活动增强了青年学生的廉洁自律意识,激发了他们为党和人民事业不懈奋斗的热情和动力。这场沉浸式的青年师会客厅活动,抓住毕业生即将入职这一关键时期,结合当前的党纪学习教育,以“阵地引领+导师引导”形式,优化廉洁文化产品供给,做到启智润心,实现直入眼、教育入脑、廉洁入心,从源头上筑牢“廉洁入职关”,引导学子走好人生路。

“新时代闽商精神”大家谈

省委统战部 福建日报社

作为土生土长的晋江人,同时也是“晋江经验”的亲历者和受益者,我认为,“晋江经验”的成功实践,离不开闽商精神的传承与支撑。就恒安集团近40年的探索与实践而言,“诚信、拼搏、创新、奉献”是恒安集团企业文化的总结,也体现了新时代闽商精神的精髓:诚信为本,爱拼敢赢。

诚信为本:奠定企业发展生命线

我出生在晋江一个贫苦家庭,至今一直牢记着父亲当年的教导:“做生意,找饭吃,

首先是诚信,诚信是‘吃’不完的,有了诚信,就算没有本钱,也有生意做。”

无论是在企业的初创期还是高速发展期,诚信意识始终是恒安管理层的事事原则,是企业发展的生命线。有一年,原材料大降价,不少国外进口的材料到岸后,被购买的企业拒收,但恒安集团仍然严格遵照约定,接收已购买的原材料,此外还接收不少其他企业拒收的材料。这一做法,让恒安集团在供应商圈子里树立了良好的口碑。

我们不单做好自身发展,也将恒安集团